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Робота присвячена аналізу найпоширеніших питань, з якими стикаються виробники лікарської 
та ефіроолійної сировини: ринок, наявність і доступність дикорослої сировини, агроекологічні умо-
ви, обсяги ручної праці, її вартість, інвестиції в якісне насіння і техніку, післязбиральну обробку та 
загальна рентабельність виробництва. Культивування лікарських, ефіроолійних та ароматичних 
рослин сьогодні — це не лише перспективна альтернатива збору дикорослої сировини, що дозволяє 
зберегти природне біорізноманіття рослин із лікарськими властивостями, зокрема і тих видів, які 
мають охоронний статус, а й потужна галузь економіки, що забезпечує високу якість сировини для 
фармацевтичної, косметичної та харчової галузей промисловості. Сільськогосподарськими вироб-
никами лікарські та ефіроолійні рослини зазвичай розглядаються як другорядні культури, оскільки 
їх вирощування пов’язане з певними проблемами. Ці проблеми притаманні як невеликим, так і по-
тужним сільськогосподарським підприємствам, як в Україні, так і за її межами. Вони пов’язані як 
із технологічними аспектами вирощування та ідентифікацією рослин, так і з коливанням ринку 
та цін на продукцію. Споживачі лікарської і ефіроолійної сировини дедалі частіше віддають перевагу 
вирощеній продукції, оскільки за таких умов легше прогнозувати врожайність і забезпечити якість 
порівняно з дикорослою сировиною. За культивування майже виключена помилкова ідентифікація 
та неумисна фальсифікація сировини, а застосування вдосконалених прийомів вирощування та вико-
ристання сучасних сортів дозволяють планувати урожай і затрати. Рентабельність вирощування 
лікарських та ефіроолійних культур конкурує з традиційними польовими культурами, які мають 
високоспеціалізовану техніку, чималий перелік районованих сортів і гібридів, стандартні процедури 
застосування добрив і засобів захисту тощо. На відміну від вирощування традиційних культур, для 
забезпечення прибутковості виробництва лікарської та ефіроолійної сировини необхідне викорис-
танням методів із низькими витратами на виробництво, щоб бути конкурентоспроможними на 
міжнародному ринку та з продукцією промислу сировини з природних угруповань. У роботі викорис-
таний узагальнений матеріал власного багаторічного наукового і практичного досвіду з вирощування 
лікарської та ефіроолійної сировини, а також напрацювання науковців і практиків зарубіжних країн. 
На прикладі досвіду зарубіжних країн, вітчизняних дослідників і виробників автори прагнули довести, 
що вирощування сільськогосподарських культур для отримання ефіроолійної та лікарської сировини 
є вигідною справою і може розглядатися як варіант нішевих культур, бути привабливим варіантом 
для невеликих фермерських і сімейних господарств. У межах цього огляду неможливо розглянути всі 
проблемні питання широкого запровадження лікарських та ефіроолійних культур у практику сіль-
ськогосподарського виробництва, оскільки необхідно вирішити ще чимало проблем, які можуть бути 
предметом для майбутніх експериментів та досліджень.

Ключові слова: нові культури, урожайність, сировина, якість, проблеми виробництва.

всТУП
На думку вітчизняних вчених та аналі-

тиків ринку, нішеві культури спроможні знач-
но диверсифікувати монокультурний олійний 
напрям домінування в сівозміні соняшнику та 
ріпаку, вирощування яких понад норматив-

ні межі дуже виснажує верхні шари ґрунту, 
внаслідок чого врожайність їх коливається, та 
урізноманітнити виробництво зернових культур. 
Також в Україні в контексті кліматичних змін, 
зокрема на півдні, з кожним роком посилюють-
ся посухи, що підвищує ризикованість виро-
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щування традиційних сільськогосподарських 
культур і потребує введення в сівозміну більш 
адаптованих до таких умов рослин [1].

Тому основна мета проведеного аналі-
зу — на прикладі досвіду зарубіжних країн, 
вітчизняних дослідників і виробників довести, 
що вирощування сільськогосподарських куль-
тур для отримання ефіроолійної та лікарської 
сировини є вигідною справою та може розгля-
датися як варіант нішевих культур, бути при-
вабливим напрямом діяльності для невеликих 
фермерських і сімейних господарств.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Проблемам розвитку ринку та особливос-
тям виробництва нішевих культур присвятили 
свої праці дослідники різних фахів, зокрема 
Б. Супіханов, Ю. Кернасюк, Є. Малишко та ін. 
[2–4]. Деякі аспекти виробництва нішевої про-
дукції на основі використання принципів при-
родокористування та інноваційно-інформаційної 
економіки відображені в роботах П. Скрипчука, 
В. Пічури та В. Рибака [5].

До переваг диверсифікації сільськогоспо-
дарських культур, як у просторі, так і в часі, 
дослідники включають краще використання 
земельних ресурсів, розширення сільськогос-
подарського різноманіття, менші ризики від 
шкідників і хвороб, зростання стабільності вро-
жайності та доходу [6; 7].

Однак питання ефективності та перспек-
тив виробництва таких культур господарствами 
з різними техніко-економічними можливостями 
зберігає свою дискусійність. Останнім часом 
у всьому світі сільськогосподарські виробни-
ки виявляють підвищений інтерес до пошуку 
“нових” культур, які б при внесенні в локальне 
виробництво, поміж традиційних для регіону 
культур, підвищили конкурентоспроможність 
малих і середніх господарств, як варіант дивер-
сифікації для фермерів, які хочуть збільшити 
конкурентність своєї продукції та дохідність 
виробництва [7].

Щоб досягти успіхів при запровадженні 
нової культури в аграрному бізнесі, виробництво 
“нової” продукції повинне відповідати низці 
вимог: по-перше, вона має бути економічно 
надійною; по-друге, вона повинна бути виро-
щена з використанням мінімальної кількості 
ручної праці та спеціальної техніки, наскільки 
це можливо; по-третє, вона має знайти пев-
не місце в “інтегрованій” схемі виробництва, 
тобто має бути задіяна в загальній стратегії 
планування, що включає як сільськогосподар-
ські, так і інші види виробництв, такі як коо-
перативне і домашнє виробництво споживчих 
товарів, переробка продукції на фермах, агро-

бізнес, рекреація, зелений і сільський туризм  
тощо [8].

У районах, де екологічні й економічні умо-
ви обмежують ведення сільського господарства, 
з використанням традиційних сільськогоспо-
дарських культур питання розширення пере-
ліку культур, які вирощують малі й середні 
сільгосппідприємства за рахунок нових, набу-
ває особливого значення. У багатьох південних 
районах серед обмежувальних чинників най-
суттєвішими є кліматичні. Тривалі сухі періоди 
влітку і весна з високим ступенем випарову-
вання, відсутність і низька якість зрошуваль-
ної води, що призводить до засолення ґрунту, 
а також опади, які здебільшого відбуваються 
взимку, часто у вигляді сильних злив, можуть 
спричинити руйнування структури ґрунту 
та призводять до його ерозії. Для північних і 
західних регіонів обмежувальними чинника-
ми є переважно земельні ресурси, придатні 
для вирощування лікарських та ефіроолійних 
культур, необхідність капіталовкладень для 
облаштування сушильного господарства через 
особливості кліматичних умов тощо.

Останнім часом неодноразово зверталася 
увага науковців на очікуване загальне погір-
шення ситуації в аграрному секторі економіки 
через зміни клімату, наслідки якого будуть 
більш серйозними для господарств із нижчим 
економічним потенціалом [7–8].

Зважаючи на це, господарства, які зна-
ходяться в зонах підвищеного ризику, активно 
тестують “нові” культури, які б були більш 
стійкими до стресових умов змін клімату по-
рівняно з традиційними. Проте часто перехід 
до вирощування таких культур, зокрема ефіро-
олійних і лікарських, пов’язаний із додатковими 
витратами для створення відповідної інфра-
структури. Тому успішність впровадження но-
вих для господарства культур завжди пов’язана 
з ризиками, залежить від техніко-економічних 
можливостей фермерських господарств, які 
часто обмежені, та з конкуренцією з боку по-
тужних аграрних підприємств. Прорахунки в 
багатьох випадках призводять до відмови від 
цього виду діяльності.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь.

Матеріалом для проведеного дослідження 
слугували узагальнені дані, зібрані авторами 
в процесі проведення наукових досліджень та 
апробацій їх результатів у фермерських гос-
подарствах України. Було використано метод 
інформаційного пошуку в друкованих і елек-
тронних виданнях, пошукових наукових базах 
даних, а також методи аналізу, порівняння та 
узагальнення зібраної інформації.
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У процесі підготовки матеріалу були ви-
значені основні переваги та обмеження для 
вирощування культур, що враховують ге-
нетичні, технологічні особливості й чинники 
нав колишнього середовища, які впливають чи 
можуть мати вплив на врожайність та якість 
отримуваної продукції — лікарської рослинної 
сировини та ефірної олії.

Наведені приклади можуть бути викорис-
тані у виробничій практиці, щоб обрати новий 
шлях в агробізнесі, оптимізувати врожайність 
культур і якісні характеристики продукції.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Протягом усієї історії людства рослини, 
які здатні продукувати ароматичні та лікарські 
речовини, використовувалися для найрізно-
манітніших потреб — культових, побутових, 
медичних тощо. Багато видів ароматичних і 
лікарських рослин стали невід’ємною частиною 
економіки країн як перспективний продоволь-
чий та експортний ресурс. Безпосередній інте-
рес для виробництва товарної сировини можуть 
представляти види, придатні для отримання 
ефірної олії та лікарської сировини, як місцеві, 
так і інтродуковані з різних регіонів світу.

Європейська фармацевтична, парфумерно-
косметична й хімічна промисловість щорічно 
імпортує значну кількість ефірних олій. Ста-
тистичні бюлетені ФАО повідомляють, що понад 
52 000 тонн ефірних олій були імпортовані у 
2015 році Францією, Німеччиною, Великобри-
танією, Нідерландами та Італією [9]. Основни-
ми державами-експортерами цієї величезної 
кількості ефірних олій були США, Бразилія, 
Китай та Індія, що становило понад 50% за-
гального імпорту ефірних олій. Проте аналіз 
показав разючу відмінність отриманої частки 
державами-експортерами цього виду продукції 
в грошовому еквіваленті: так, США виробили 
10,7% імпортованої до Європи ефірної олії та 
отримали 16% загальної вартості в доларах; 
водночас Бразилія реалізувала 26,9%, але отри-
мала лише 5% відповідної грошової вартості. 
Різниця пов’язана з якістю реалізованої про-
дукції, а саме з видом ефіроолійної культури, 
яка вирощувалася, способом вирощування та 
отримання ефірної олії, компонентним її скла-
дом, ступенем очищення тощо.

Тому в сільгоспвиробників передусім ви-
никають питання, які стосуються вибору спо-
собів культивування, виду й сорту рослин для 
вирощування та особливостей первинної пере-
робки отриманої продукції.

Поверхневий огляд світової торгівлі спе-
ціями, лікарськими рослинами, екстрактами 
(сухими, рідкими, густими) та ефірними оліями 

свідчить, що в останнє десятиріччя велика ува-
га приділяється органічному виробництву [10]. 
Попит на органічну продукцію зростає навіть 
в індустрії натуральних ароматизаторів, яка 
загалом більш зацікавлена в сталості якості 
вихідної сировини, оскільки працює лише з 
певними її компонентами. Фактично, деякі ви-
робництва, догоджаючи споживачам, почали 
налаштування спеціальних органічних вироб-
ничих ліній [11].

Багато європейських споживачів схильні 
пов’язувати вирощування лікарських та ефіро-
олійних рослин і виробництво продуктів на їх 
основі з ідеєю “натуральності” і прямо вима-
гають від виробників сировини культивування 
трав за органічними методами, вважаючи, що 
такі методи надають продукту більш високу 
цінність для здоров’я.

Коли характеристики “природності” про-
дукції посилюються засобами органічного мар-
кування, вона може відповідати запитам більшої 
кількості обережних і вимогливих споживачів, 
які готові платити більше за “натуральний” і 
“здоровий” продукт [12]. Тому, на думку ана-
літиків, “органічне виробництво” має перспек-
тиви розширення за рахунок вирощування як 
пряно-ароматичної, ефіроолійної і лікарської 
сировини, так і сировини для виготовлення за-
собів захисту для “органічного” вирощування 
інших сільськогосподарських культур.

Незважаючи на наявний попит та інтерес 
до “органічної” продукції, досі є дискусійним 
питання, чи натурально вирощені та “органічні” 
продукти безпечніші й корисніші за інші, які 
вирощуються відповідно до вимог сучасних 
технологій.

Давно відомо, що, наприклад, залишки 
пестицидів і нітрати в лікарській рослинній 
сировині можуть завдати шкоди споживачам  
[13]. Проте досі залишається відкритим пи-
тання, чи може використання інших речовин,  
зокрема стимуляторів росту, органічних і ор-
гано-мінеральних добрив, речовин органічно-
го походження, впливати на якість окремих 
компонентів, які вилучаються із сировини в 
процесі виробництва готової продукції чи на-
півфабрикатів.

Проведені в Україні та за кордоном дос-
лідження щодо загального виходу та складу 
ефірної олії коріандру і м’яти перцевої не вияви-
ли жодної різниці між сировиною, вирощеною 
за органічними та за звичайними технологіями, 
але ця проблематика вимагає подальшого ви-
вчення та експериментального підтвердження 
[14–16].

Споживчий ажіотаж і швидкі темпи впро-
вадження у виробництво продукції на основі 
ефіроолійних, лікарських і ароматичних рослин, 
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здається, відкривають значні перспективи для 
виробництва сировини таких культур. Важли-
вою особливістю є те, щоб і сільгоспвиробники 
були здатні обслуговувати цей зростаючий по-
пит ефективно, економічно виважено та на-
дійно.

Часто виробників-початківців разом із 
попитом приваблює ціна на органічну продук-
цію. Серед причин виникнення вищої ціни, які 
найчастіше наводяться виробниками, — ви-
трати, пов’язані із сертифікацією органічного 
продукту, та компенсації вищих виробничих 
витрат на одиницю виробленої продукції, що 
пов’язані з органічним менеджментом. Тобто 
вища ціна на продукцію — здебільшого лише 
компенсація витрат, а мінімальна різниця між 
ціною на “органічну” й “неорганічну” лікарську 
та ефіроолійну сировину зводить цінову при-
вабливість нанівець.

Найскладнішою ланкою в процесі форму-
вання виробництва сировини лікарських і ефі-
роолійних рослин є підбір культур. Деякі гос - 
подарства обирають шлях тестування, освою-
ючи вирощування відразу декількох видів і фо-
кусуючись на районованому сортовому ресурсі, 
а інші обирають одну культуру, підбираючи 
сорти з різним терміном отримання товарної 
сировини. Спеціалізовані господарства часто 
зорієнтовані на види рослин-донорів однієї з 
груп сировини — виробництво трави, квіток 
чи підземних органів рослин різних видів, що 
також має свої переваги, оскільки здебільшого 
потребує однотипного підходу до догляду та 
збирання тощо. Кожен обраний шлях виправда-
ний, коли налагоджене виробництво відповідає 
очікуванням, а персонал господарства набуває 
відповідного досвіду.

Деякі дослідники стурбовані різкими змі-
нами кліматичних умов, які викликають три-
валі стреси та втрату продуктивності сільсько-
господарських культур, зокрема й лікарських, 
пропонують обов’язково враховувати тенденції 
змін клімату як при обиранні як культур, так 
і технологій вирощування [17–18]. Викликають 
занепокоєння процеси деградації земель, змен-
шення площ земельних ресурсів, придатних для 
вирощування продовольства тощо. Зважаючи 
на це, за оптимістичними прогнозами вчених, 
очікується стрімка зміна агрономічних практик, 
зокрема з вибору нових і удосконалених гено-
типів, які стійкі до стресових ситуацій і будуть 
включені до систем вирощування, серед яких 
значна кількість лікарських та ефіроолійних 
культур [19].

З врахуванням умов господарства — особ-
ливостей ландшафту, ґрунтових та погодних 
умов, а також прогнозованих змін, можна пі-
дібрати значну кількість лікарських та ефіро-

олійних культур, які здатні реалізувати свій ге-
нетичний потенціал навіть за таких особливих 
екологічних умов, як ґрунтова і повітряна по-
суха — Thymus vulgaris L., Origanum vulgare L.  
та Sylybum marianum (L.) Gaerth., екстремальні 
умови pH ґрунту — Matricaria recutita L. > 9,2 
та Vaccinium vitis-idaea L. < 4,0, дуже високий 
рівень засолення ґрунту — Matricaria recutita L.  
та Glycyrrhiza glabra L. тощо.

В інформаційних джерелах наводяться  
результати успішно реалізованих проєктів із 
використання ефіроолійних культур — Hys-
sopus officinalis L., Rosmarinus officinalis L., 
Lavandula angustifolia Vill. і Thymus vulgaris L., 
при відновленні ґрунтів, яким загрожує ерозія 
[20; 21].

На сьогодні видове й сортове різноманіття 
лікарських та ефіроолійних рослин, представ-
лене на ринку України, включає аборигенні 
та інтродуковані види й районовані сорти, які 
адаптовані до основних ґрунтово-кліматичних 
умов держави [22; 23].

Нині, з огляду на запити ринку, вироблена 
сільськогосподарська продукція лікарських та 
ефіроолійних рослин, може бути як самостій-
ним товаром — продуктом харчування, смако-
вим елементом, так і сировиною для подальшої 
переробки на підприємствах фармацевтичної, 
парфумерно-косметичної та харчової галузі. 
Більшість ефіроолійних і лікарських рослин, які 
вирощуються в Україні, є місцевими або тими, 
які легко адаптуються до різноманітних ґрунтів 
і кліматичних умов і не мають ускладнень у 
технології вирощування. Тому їх культивують 
як спеціалізовані фермерські господарства, так 
і господарства невеликого масштабу, переважно 
сімейні ферми для домашнього чи локального 
використання.

Тобто проблеми виробництва лікарських та 
ефіроолійних культур в Україні мають перед-
усім комерційний характер, що пов’язаний із 
встановленням ринкових каналів, з їх високими 
інвестиційними витратами, зі швидким розши-
ренням конкурентоспроможного виробництва 
в країнах, що розвиваються, зі зростаючими 
запитами фармацевтичного й харчового вироб-
ництв, які значно випереджають темпи розвит-
ку сільськогосподарських підприємств тощо.

Велика кількість експериментальних до-
сліджень, проведених у всьому світі, розширила 
та поглибила розуміння процесів вирощування 
цієї групи рослин, удосконалила технології, які 
забезпечують максимальне наближення умов 
вирощування до оптимальних. Значно покра-
щився і рослинний матеріал, доступний для 
виробництва, хоча його економічна і фізична 
доступність далека від досконалості через обме-
жену кількість виробників насіння та садивного 
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матеріалу. Потребує додаткових досліджень з 
удосконалення і методична база насінництва та 
розсадництва, особливо нових культур і куль-
тур, які користуються значним попитом.

Сьогодні власники невеликих фермерських 
господарств і сімейних ферм можуть підібрати 
асортимент видів і сортів лікарських та ефіроо-
лійних культур, спираючись на ринкові ціни на 
сировину, технологічні аспекти вирощування та 
можливості господарства задля забезпечення 
якості отримуваної сировини.

За підсумками удосконалення технологій 
вирощування лікарських та ефіроолійних куль-
тур в умовах Лівобережного Лісостепу України, 
найбільш поширеними і привабливими для 
фермерських господарств залишаються при-
близно десять видів рослин [24; 25] (табл. 1).

Як видно з результатів, наведених у та-
блиці, лише за рахунок застосування такого 
елементу, як зрошення, можна значно збіль-
шити урожайність культур. Для отримання 
високих врожаїв якісної сировини можна зас-
тосовувати й інші прийоми вирощування з 
використанням засобів захисту, районованих 
високопродуктивних сортів, ефективнішої чи 
спеціалізованої техніки для висіву, догляду 
та післязбиральних технологій (включаючи 
ефективні методи зневоднення) тощо. Усі ці 

заходи сприяють покращенню продуктивності 
лікарських та ефіроолійних культур, а також 
дозволяють мінімізувати собівартість вироб-
ничих процесів.

Використання лікарських та ефіроолій-
них культур в аграрному виробництві не обме-
жується лише отриманням товарної сировини, 
виробленої для забезпечення потреб фармацев-
тичної, ефіроолійної промисловості чи інших 
галузей господарювання.

На сьогодні в розвинених країнах виро-
щування лікарських, пряно-ароматичних та 
ефіроолійних рослин, які часто відносять до 
“незначних”, “альтернативних” або “малопоши-
рених” сільськогосподарських культур, набуло 
поширення в малих фермерських господар-
ствах, які шукають способи диверсифікувати 
джерело доходу. Однак такі ферми не вироб - 
ляють сировини й ефірної олії для потреб фар-
міндустрії чи інших галузей, оскільки не мо-
жуть конкурувати зі спеціалізованими вироб-
никами та імпортною сировиною, а працюють 
за принципом аграрних мануфактур.

Вони дедалі частіше надають рекреаційні 
послуги для агротуристів, формуючи мальовни-
чі зони для відпочинку й приваблюючи людей 
з індустріальних районів шляхом розвитку 
торгівлі травами та фітопродукцією з лікар-

Таблиця 1.

Урожайність лікарських культур на прикладі України

Культура сировинна 
частина

Застосування 
зрошення

Урожайність сухої сировини, т/га

Перший рік 
вирощування

Другий рік 
вирощування

Ехінацея пурпурова Трава Так 2,86–4,01 10,08–13,42

Ехінацея пурпурова Корені так 1,25–2,03 1,86–2,35

Валеріана лікарська Корені Ні
Так

1,9–2,3
3,6–5,1 —

Алтея лікарська Трава Ні
Так

4,01–6,28
5,28–8,09

6,85–11,08
8,37–15,78

Алтея лікарська Корені Ні
Так

1,59–2,64
1,81–3,03

2,12–3,48
3,37–6,24

Меліса лікарська Трава Так 3,45–4,53 5,50–6,99

Материнка звичайна Трава Так 1,76–3,16 6,1–10,08

М’ята перцева Листя Так 0,68–0,82 1,74–2,25

Чебрець звичайний Трава Так 1,70–3,37 3,56–5,03

Звіробій звичайний Трава Так 3,02–3,76 3,65–3,90

Ромашка лікарська Квітки Ні 0,38–0,82 —

Нагідки лікарські Квітки Ні 0,8–1,3 —

Лаванда вузьколиста Квітки Ні — 0,99–3,14

Джерело: сформовано авторами за даними Дослідної станції лікарських рослин ІАП НААН.
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ських рослин (сухі чаї, ароматичні олії та напої, 
екстракти та мед). Крім того, вирощування лі-
карських та ефіроолійних культур є джерелом 
естетичної валоризації земель [26; 27].

Низка дослідників зазначає, що лікарські 
та ефіроолійні культури завдяки своїм есте-
тичним особливостям сенсорної привабливості 
займають провідні позиції серед видів, які ре-
комендовані для використання в реабілітації або 
для створення цілющих садів і в терапевтичних 
програмах новітньої “садівничої терапії” [28].  
В Україні набувають популярності лавандові 
ферми. Одні з найбільших вітчизняних планта-
цій лаванди, організовані за типом “лавандових 
мануфактур”, площею приблизно 7,5 га знахо-
дяться в Закарпатті біля м. Перечин та площею 
майже 6 га у с. Мотижин, що поблизу Києва.  
У них вирощуються переважно декоративні 
сорти зарубіжної селекції, орієнтовані на ре-
креаційні цілі [29]. Зважаючи на те, що дедалі 
більша кількість українців потребує і потребу-
ватиме послуг з реабілітації та оздоровлення, 
таке застосування лікарських і ефіроолійних 
рослин матиме своїх споживачів.

виснОвОК
Для країн із розвиненим сільським госпо-

дарством характерна багатофункціональність і 
диверсифікація систем ведення сільськогоспо-
дарського виробництва, інтеграція сільськогос-
подарських методів із несільськогосподарськими 
виробничими системами, що здійснюють діяль-
ність на їх території, захист біорізноманіття та 
скорочення використання несільськогосподар-
ських ресурсів є ключовими чинниками для 
сучасних стратегій розвитку сільськогосподар-
ських територій. Спектр зазначених питань є 
актуальним в усьому світі, але особливої ваги 
вони набувають у регіонах, де вирощування 

“класичних” сільськогосподарських культур 
стримується різноманітними чинниками.

Україна вирізняється з-поміж інших країн 
із розвиненим сільськогосподарським виробниц-
тво за різноманіттям екологічних та економічних 
чинників, які сприяють пошуку нових можли-
востей для вирощування нових або малопоши-
рених культур і виробництва продукції, яка б 
була конкурентоспроможною в надзвичайно 
конкурентному середовищі. Серед культур, 
які розглядаються як альтернативні класич-
ним, часто згадуються ефіроолійні та лікар-
ські рослини, дослідники наводять переконливі  
докази як за їх вирощування, так і проти.

Більшість ефіроолійних і лікарських куль-
тур придатні для різновекторного використання 
та адаптовані для виробництва сировини навіть 
невеликими місцевими виробниками. У багатьох 
випадках їх вирощують за екологічно чистими 
або органічними технологіями, що покращує їх 
якість і надає їм додаткових економічних пе-
реваг, підвищуючи їхні шанси на те, щоб бути 
представленими в секторі “натуральних” про-
дуктів, що нині стрімко набувають популярності 
як в Україні, так і поза її межами. Культури, 
які вирощуються для отримання ефірної олії, 
ароматичних і лікарських субстанцій, можуть 
стати стратегічним ресурсом для багатьох еко-
номічних середовищ, завдячуючи цим культу-
рам фермери мають можливість виробляти нову 
продукцію, підвищити дохідність господарств, 
збільшити біорізноманіття та покращити еко-
логічний стан територій.

Проте для широкого запровадження лі-
карських і ефіроолійних культур у практику 
сільськогосподарського виробництва необхідно 
вирішити чимало проблем, які можуть бути 
предметом для майбутніх експериментів і дослід - 
жень з агрономічних та економічних питань.
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This work is devoted to the analysis of the most common issues faced by manufacturers of medicinal and 
essential oil raw materials — the market, the availability and availability of wild raw materials, agro-ecological 
conditions, the amount of manual labor, its cost, investments in quality seeds and equipment, post-harvest pro-
cessing and the overall profitability of production. Cultivation of medicinal, essential oil and aromatic plants 
today is not only a promising alternative to the collection of wild raw materials, which allows preserving the 
natural biodiversity of plants with medicinal properties, including those species that have a protective status, 
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but is also a powerful branch of the economy that provides high quality raw materials for the pharmaceutical, 
cosmetic and food industries. As a rule, medicinal and essential oil plants are considered by agricultural pro-
ducers as secondary crops, as their cultivation is associated with certain problems. These problems are com-
mon to both small and powerful agricultural enterprises, both in Ukraine and abroad. They are related to both 
technological aspects of growing and plant identification, as well as market fluctuations and product prices. 
Consumers of medicinal and essential oil raw materials increasingly prefer cultivated products, because under 
such conditions it is easier to predict yield and ensure quality compared to wild-grown raw materials. During 
cultivation, false identification and unintentional falsification of raw materials are almost excluded, and the 
use of improved methods of cultivation and the use of modern varieties allows planning the harvest and costs. 
The profitability of growing medicinal and essential oil crops competes with traditional field crops, which have 
highly specialized equipment, a significant list of zoned varieties and hybrids, standard procedures for applying  
fertilizers and protective means, etc. In contrast to the cultivation of traditional crops, in order to ensure the 
profitability of the production of medicinal and essential oil raw materials, it is necessary to use methods with 
low production costs in order to be competitive on the international market and with the production of raw 
materials from natural groups. The work uses generalized material, both from our own many years of scientific 
and practical experience in the cultivation of medicinal and essential oil raw materials, as well as the experience 
of scientists and practitioners of foreign countries. On the example of the experience of foreign countries and 
domestic researchers and producers, the authors sought to prove that the cultivation of agricultural crops for 
obtaining essential oil and medicinal raw materials is a profitable business and can be considered as a variant 
of niche crops, be an attractive option for small farms and family farms. Within the scope of this review, it is 
impossible to consider all the problematic issues of the widespread introduction of medicinal and essential oil 
crops into the practice of agricultural production, since many more problems need to be solved, which can be the 
subject of future experiments and research.

Keywords: new crops, productivity, raw materials, quality, production problems.
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